

Секция «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право»

## Проблема трэш-стриминга: нужна ли криминализация?

Научный руководитель – Степанов Виктор Вячеславович

*Титова Валерия Евгеньевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра уголовного права и криминологии, Москва, Россия

*E-mail: valera-titova@mail.ru*

В последнее время в Интернете получило распространение такое явление, как трэш-стримы. Совершенно очевидно, что данная проблема на сегодняшний день является актуальной, поскольку подобных видеотрансляций в сети достаточно много. Более того, участились случаи демонстрации жестокого обращения с людьми, а также действий, унижающих человеческое достоинство, которые приводят к летальному исходу. Отсутствие четкого правового регулирования описываемой проблемы объясняется тем, что трэш-стримы - относительно новое явление. Вместе с тем представляется необходимым урегулировать данный вопрос на законодательном уровне и установить уголовную ответственность за подобную форму девиантного поведения.

«Трэш-стрим» (от англ. “Trash Stream” - поток мусора) - прямая видеотрансляция в сети Интернет, во время которой участник (блогер) общается со своей аудиторией и выполняет за деньги задания подписчиков. Данное явление впервые появилось в 2011 году, когда некий известный блогер начал в прямом эфире демонстрировать деструктивное поведение, что выражалось в причинении ему телесных повреждений с его же согласия. Однако в последние годы участились случаи трэш-стримов, во время которых блогер самостоятельно или посредством посторонних лиц оскорбляет и унижает участников трансляции, подвергает их избиениям, что нередко приводит к смертельному исходу.

Трэш-стрим представляет опасность как для участников, так и для зрителей. В первом случае лицу причиняется вред здоровью, он подвергается издевательствам и мучениям со стороны ведущего трансляцию лица, что также негативно сказывается и на его психическом состоянии. Опасность для зрителей выражается в том, что довольно часто в число аудитории входят несовершеннолетние, и подобный контент оказывает огромное негативное влияние на их неокрепшую психику, что впоследствии может привести к проявлениям садистских наклонностей и развитию психического расстройства.

Более того, невозможность персонифицировать блогера или зрителя способствует еще более агрессивному поведению в сети, что может привести даже к совершению преступлений.

Наконец, подобные трансляции в сети “Интернет” пропагандируют деструктивное поведение, культивируют ненависть и жестокое обращение, что недопустимо, поскольку это губительно сказывается на общественной нравственности.

С психологической точки зрения востребованность подобного контента объясняется тем, что наблюдающие за избиением человека зрители при просмотре трансляции могут повышать собственную самооценку, чувствуя власть над человеком и имея неограниченную возможность им управлять посредством заданий, которые он должен выполнить.

Отличительными особенностями трэш-стрима являются аморальное поведение участников видео и корыстный мотив. В процессе трансляции демонстрируется такая форма девиантного поведения, которая выражается в применении насилия, высказывании оскорблений и совершении унижительных действий. Это может проявляться, например, в

избиении, причинении вреда здоровью различной степени тяжести и даже смерти, обливание лица продуктами жизнедеятельности человека, совершении аморальных поступков в отношении пожилых или больных людей и т. д. Все эти действия совершаются блогерами с целью обретения популярности, получения материального вознаграждения или увеличения числа комментариев и подписчиков [1].

Исходя из анализа многочисленных примеров треш-стримов в социальных сетях совершенно очевидно, что данное явление обладает значительной общественной опасностью и достаточной распространённостью. А поскольку важнейшим основанием криминализации деяния является именно общественная опасность действия лица [2], представляется необходимым ввести в Уголовный кодекс РФ данное деяние в качестве самостоятельного состава преступления.

На основании проведенного автором исследования по вопросу «треш-стримов» хотелось бы подчеркнуть, что треш-стриминг является на сегодняшний день достаточно актуальной проблемой, которая пока не имеет должного правового регулирования. Вместе с тем от того, насколько грамотно и профессионально будет решена данная проблема, напрямую зависит благополучие государства, поскольку подобные преступные действия оказывают разрушительное воздействие на общественную мораль и человеческую нравственность, культивируя агрессию, ненависть и жестокое, унижающее человеческое достоинство обращение с людьми.

В связи с распространённостью и значительной общественной опасностью «треш-стриминга» представляется вполне обоснованным осуществление криминализации деяния с определением всех элементов состава преступления.

Наконец, в качестве предполагаемых мер по предупреждению данного преступления, могут рассматриваться:

- осуществление мониторинга социальных сетей Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзором), а также интернет-платформами самостоятельно в целях выявления треш-контента и пресечения подобной противоправной деятельности блогеров;
- приостановка работы сайтов, содержащих «треш-контент», их блокировка и удаление;
- ведение просветительской работы в учебных учреждениях дошкольного и школьного образования в целях повышения уровня общественной нравственности, прививания информационной культуры детям и подросткам.

### **Источники и литература**

- 1) Грачева Ю. В., Маликов С. В. Треш-стрим: социальная обусловленность криминализации. Актуальные проблемы российского права., 2021.-Т.16. - № 6. С. 202-210.
- 2) Лопашенко Н. А. Уголовная политика. М., 2009. С. 102–103.